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Рабочая  программа разработана в соответствии с основной образовательной программой   МКДОУ «Малиновоозёрский детский сад №3».

Данная Программа  разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

Законом РФ «Об образовании в Российской Федерации» (от 29.12.2012 №273-ФЗ);
«Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы в дошкольных организациях»  2.4.1.3049-13 № 26 от 15.05.2013 г.
 Устав МКДОУ «Малиновоозёрский детский сад №3».

Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса первой группы раннего возраста муниципального казённого дошкольного образовательного учреждения.

Программа строится на принципе личностно-ориентированного  взаимодействия взрослого с детьми первой группы раннего возраста МКДОУ «Малиновоозёрский детский сад №3».

 и обеспечивает физическое, социально-личностное, познавательно-речевое и художественно-эстетическое развитие детей в возрасте от 1.5 лет до 3 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Настоящая рабочая программа разработана  на основе  программы дошкольного образования "От рождения до школы", авторы  Веракса Н.Е, Комарова Т.С., Васильева М.А. –М. Мозаика-Синтез, 2010.
Правовой основой взаимодействия дошкольного образовательного учреждения с родителями являются документы международного права (Декларация прав и Конвенция о правах ребенка), а также законы РФ (Конституция РФ, Семейный кодекс РФ, Законы «Об образовании», «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»).

Рабочая программа  первой группы раннего возраста состоит из двух частей. Сначала идёт обязательная часть. Вторая часть, формируемая участниками образовательного процесса определяет работу по приоритетному направлению деятельности учреждения – физическое развитие воспитанников и дополнительное образование. 

Цель рабочей программы:

- обеспечение достижения уровня развития ребенка с учетом возрастных и индивидуальных особенностей, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств у детей младшего дошкольного возраста.

Задачи:
первой группы раннего возраста:

· Успешная адаптация детей к условиям ДОУ.

· создание комфортных условий пребывания в детском саду каждого ребенка и детского коллектива в целом

· Развитие предметной деятельности и познавательных способностей детей

раннего возраста.

Программа направлена на:

- создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;

- на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

Актуальным является внедрение деятельностного подхода к оценке качества системы дошкольного образования. Именно через умения педагога создать условия для раскрытия потенциала ребенка в разных видах деятельности, мы сможем полноценно реализовать целевые ориентиры.

