             Особенности дружеских отношений детей дошкольного возраста.


Коммуникативные навыки и соответствующие свойства личности ребёнка фомируются в общении не только с родителями и другими взрослыми, но и со сверстниками .


Интерес к психологии детского общения, включая дружбу, в последние годы повсеместно растёт.


Ребёнку в возрасте трёх-семи лет друг мыслится как игровой партнёр.  Хотя дети моложе 2-х лет не умеют взаимодействовать друг с другом и их контакты состоят главным образом в столкновении из-за игрушек, они уже проявляют интерес друг к другу. Тем  не менее большинство контактов между годовалыми-полуторагодовалыми детьми выглядят эмоционально нейтральными. Положительные эмоции, выраженные в улыбках и смехе и придающие взаимодействию детей игровой характер, проявляются в среднем между полутора и двумя годами. Полутора-двухгодовалые дети явно отличают детей от взрослых и по разному относятся к ним. Незнакомые взрослые чаще вызывают у них страх и смущение, а незнакомые ровесники-интерес и положительные эмоции. Дети охотнее делятся игрушками со сверстниками, чем со взрослыми, а со знакомым ребёнком-скорее, чем с незнакомым. По-видимому,уже на втором году жизни ребёнок вырабатывает какую-то когнитивную схему собственного Я, на основании которой он устанавливает своё сходство с другими детьми, что стимулирует его к общению  с ними. 

Первые контакты между детьми ещё весьма примитивны. Сначала  в центре таких отношений находится какой-то объект (например, игрушка). Завледев им, ребёнок может вообще забыть о партнёре, с которым у него ещё нет подлинного взаимодействия. На этой стадии дети просто подражают друг другу, чередуя свои действия. Затем возникает случайный обмен действиями: ребёнок уже активно ищет контакта с партнёром, реагирует на него и провоцирует его реакции, но этот обмен остаётся неупорядоченным, в нём нет строгой ролевой дополнительности. Лишь на третьей стадии возникает собственно взаимодействие, то есть обмен поступками, когда внимание ребёнка сосредоточено не только на объекте или партнёре, а и на самом процессе деятельности. Это предпологает взаимность и дополнительность реакций: не просто подражание другому, а осмысленный обмен жестами, игрушками, принятие определённых ролей. Развивается речевое общение.


Двухлетки и трёхлетки ещё не умеют согласовывать своё поведение. Их игровые группы, если они не поддерживаются взрослыми легко разрушаются. У четырёх-шестилетних детей проявляется осознанная потребность в обществе именно сверстников, которые уже не заменяют ни взрослые, ни игрушки. 


Вместе с расширением круга общения ребёнка растёт его избирательность. Симпатии и антипатии становятся осмысленнее и устойчивее.
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себя в другом человеке источник









радости, отдавая что-то своё.
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